

Секция «География»

Научные географические подходы при изучении сферы обслуживания населения

Корнус Олеся Григорьевна

Кандидат наук

Сумский государственный педагогический университет им. А.С.Макаренка,

естественный, Сумы, Украина

E-mail: olesya01041979@yandex.ru

Существующие научные разработки при изучении сферы обслуживания в современной географической литературе довольно разнообразны по подходам, степени охвата состава сферы обслуживания, таксономическим уровнем исследуемых территориальных единиц и т.д. Исследовательские подходы, сформированные географической наукой, определяют особенности изучения сферы обслуживания как составной региональной социogeосистемы в аспекте территориальной и отраслевой ее организации. Территориальную и отраслевую структуру сферы обслуживания изучает специальная отрасль географической науки – география сферы обслуживания.

Общим для всех разработок в области географии сферы обслуживания является антропогеографический подход, при котором в центре функционирования общественно-географических комплексов является человек с его потребностями, интересами, возможностями, а география хозяйства здесь рассматривается как определенная сторона, свойство географии человека. Демографический подход характеризует сферу обслуживания через изучение населения, особенно показатели рождаемости, смертности, механического движения, а также связанной с этим деятельности людей. В основе экономико-географического подхода лежит межотраслевой и межрайонный анализ, при котором сфера обслуживания рассматривается с позиции всего районного комплекса, а не только с позиции данной отрасли, район анализируется в общей системе территориальных комплексов, а не сам по себе. Недостатком этого подхода является недоучет влияния сферы обслуживания на отраслевую и территориальную структуру всего районного комплекса, на производительность труда в материальном производстве одного района и на состояние сферы обслуживания в других районах. Важное место в исследовании географии сферы обслуживания занимает комплексно-территориальный подход. Территориальность предусматривает изучение пространственной дифференциации исследуемых объектов. Территория целостна совокупностью условий жизни людей – природных, социально-экономических, материально-технических и т.д. Поэтому территориальный аспект изучения является доминирующим, связующим для комплексного подхода, поскольку именно на территории происходит фокусировка процессов взаимодействия компонентов в социально-географическом пространстве. Комплексность предусматривает отражение в прогнозе всех основных задач развития региона в их взаимосвязи и взаимовлиянии экономических, социальных, демографических и экологических компонентов. При изучении географии сферы обслуживания населения используют также историко-географический подход, при котором все общественно-географические явления и процессы рассматриваются в динамике (во времени), устанавливаются связи и тенденции в функционировании общественно-географических комплексов, в определении путей их дальнейшего развития. Этот подход лежит в основе понимания по-

нятий общественно-географического времени, мобильности и инерционности, стадий и циклов развития объектов. Социологический подход заключается в выявлении потребностей населения в услугах. Социологические методы, в частности метод анкетирования, успешно внедряются в практику исследовательской работы географов. В течение последних десятилетий в географии все чаще применяются некоторые идеи синергетического подхода. Почти одновременно с ним в естественных науках, в том числе и в науках о Земле, начал внедряться информационный подход, который был сформирован в кибернетике. С точки зрения последней функционирование любой системы обобщенно является реализацией процесса управления с характерными для нее потоками информации по прямым и обратным каналам связи. Одним из наиболее употребляемых подходов при исследовании сферы обслуживания населения стал системный подход, который позволяет рассматривать социально-экономические комплексы как целостные пространственные объекты. Основные аспекты применения системного подхода были освещены нами ранее (Корнус О.Г., 2011).

Проанализировав научные подходы при изучении сферы обслуживания населения, можно сказать, что наиболее адекватным в географических исследованиях является системный подход. Хотя при целостном изучении сферы обслуживания нельзя выпускать из внимания и другие научные подходы.